

Prof. PhDr. Jiří Straus, DrSc.
Prorektor pro vědu a výzkum
Vysoká škola Karlovy Vary
Eliášova 22
160 00 Praha 6

Praha 6. 12. 2013

Doc. JUDr. Štefan Kočan, PhD.
Akadémia Policajného zboru v Bratislavě
Sklabinská 1
835 17 Bratislava

**Oponentní posudek na jmenovací řízení za profesora
doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD.
v oboru 8.3.1. Ochrana osob a majetku**

Dekretem Akadémie Policajného zboru, doc. JUDr. Štefanem Kočanem, PhD., pověřený vykonáváním funkce rektora Akademie Policajného zboru v Bratislavě jsem byl jmenován oponentem v rámci inauguračního řízení na jmenovací řízení za profesora doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD. v oboru ochrana osob a majetku. Jmenování oponentem bylo schváleno vědeckou radou A PZ v Bratislavě dne 29. 10. 2013.

K posouzení uchazeče jsem obdržel potřebné podkladové materiály v souladu s Vyhláškou Ministerstva školství SR č. 6/2005 o postupu získávání vědecko-pedagogických titulů.

Pro vypracování posudku mi byla předložena stanovená dokumentace (podklady) ve smyslu příslušné legislativy o průběhu inauguračního konání jako aj kritéria určující požadavky na realizaci tohoto konání. Mé hodnocení doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD., vychází z předložené dokumentace a z osobního střetnutí při organizování vědeckých a pedagogických programů. Při hodnocení jsem zohlednil i prostudované studie, odborné články a jiné publikační aktivity doc. Ing. Miroslava

Lisoňa, PhD. V posudku zohľadňuji i aktivity doc. Ing. Miroslava Lisoňa, PhD., odbornou verejnosť a posluchači a pracovníky PA ČR.

K vědecké a odborné způsobilosti

Z dostupné dokumentace, kterou jsem měl možnost si prostudovat, je zřejmé, že vzhledem k speciální odbornosti doc. Ing. Miroslava Lisone, PhD. (problematika OPČ, resp. zpravodajská činnost) byl aktivní při zpracování nařízení MV SR, metodických pokynů a rozkazů MV SR (např. Nařízení MV SR o OPČ, Metodické pokyny – Odhaľovanie a dokazovanie trestných činov kriminality mládeže a na mládeži; Odhaľovanie a dokazovanie trestných činov extrémizmu a jiné).

V Slovenské republice realizoval aplikovaný výzkum, jehož objektem byly účelově realizované procesy OPČ, předmětem realita policejního operativního poznání. Na základě výsledků aplikovaného výzkumu definoval pojem, črty, strukturu, „*kriminality páchané v ekonomice*“, – respektující možnosti a potřeby policejní praxe (například při realizaci procesu odhalování a dokazování trestných činů v ekonomice) + zpracoval návrhy a doporučení – Lisoň, M. Odhaľovanie kriminality v ekonomike. Bratislava: Akadémia PZ, 2001. Dále zpracoval metodiku odhalování a objasňování „*násilní kriminality*“ (systém), Černík, J. – Lisoň, M. Mikúš, P. *Násilná kriminalita*, část 1., 2 Bratislava: Akadémia PZ, 1998, aktuálně popsal aktivity kriminálních skupin v ekonomice - Lisoň, M. *Organizovaná kriminalita III.*. Jedním z výsledků výzkumu byla systémová analýza a popis pozice a rolu subjektů při odhalování a dokazování trestných činu drogové kriminality – Lisoň, M. *Drogová kriminalita*. Bratislava: Akadémia PZ, 2003. + zpracoval návrhy a odporúčania. Dále analyzoval aktivity kriminálních skupin, zpracoval modelový systém organizace a řízení aktivit kriminálních skupin, na základě vědeckého poznání policejní praxe teoreticky vysvětlil postup při odhalování aktivit kriminálních skupin, Lisoň, M. – Stieranka, J. *Organizovaná kriminalita v Slovenskej republice*. Bratislava: Akadémia PZ, 2004.

Doc. Lisoň zpracoval základní systém zpravodajské činnosti, který je využitelný při zkoumání vysvětlování této specifické činnosti, osobitě při plnění úloh policie, Miroslav Lisoň a kol. *Spravodajská činnosť PZ (úvod do štúdia)*, Bratislava: Akadémia PZ, 2002, Miroslav Lisoň - Jozef Cudrák - Ján Jonis, *Spravodajská činnosť I.* Akadémia PZ, Bratislava: 2005 (*utajovaná skutočnosť*), Miroslav Lisoň - Jozef Cudrák - Ján

Jonis, Spravodajská činnosť II. Akadémia PZ, Bratislava: 2005 (utajovaná skutočnosť), dále zpracoval problematiku odhalování korupce - Bango, D. – Lisoň, M. Aspekty odhaľovania korupcie, Bango, D. - Lisoň, M. Korupcia a osobitosti jej odhaľovania, I. vydanie, Bratislava: Akadémia PZ 2001, a jiné.

Ve formě vědeckých studií, vysokoškolských učebnicích, monografiích a učebních textů jednak vymezil informační podstatu procesů OPČ, zpracoval metodologii operativně-pátrací činnosti z pohledu teorie a praxe, a dále zpracoval teorii policejního operativního poznání (stav, cíle, účel, postup při vytváření, předmět a systém vytvářené teorie – realita policejního operativního poznání – procesy OPČ, determinanty a logistika procesů OPČ), vědecko-kriticky zamítl dosud využívaný normativní přístup při explanaci OPČ a navrhl akceptace paradigma při zkoumání a vysvětlování této činnosti.

Pro teorii a praxi vysvětlil a navrhl, aby kompetentní subjekty svoji činnost zaměřili též na zkoumání kategorií – „myšlení operativního pracovníka“, pro praxi zdůvodnil potřebu akceptovat nové kritéria pro hodnocení realizátorů procesů OPČ (například výstup – výsledek, efekt, zodpovědnost, přidaná hodnota, kvalita a jiné).

Aj z tohoto neukončeného seznamu aktivit je zřejmé, že doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. se podílí na řešení vzniknutých odborných otázek v policejní teorii a praxi. Akceptace jeho vědecké práce je objektivizován registrovanými edičně publikovanými vědeckými studiemi, odbornými články a citacemi (v SR a v zahraničí).

Doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD., aktivně a úspěšně působí ve vědecko-organizační práci (člen vědecké rady, odborové komise apod.)

K pedagogické odborné způsobilosti

Kladné hodnocení pedagogické práce doc. Ing. Miroslava Lisoně, PhD. byla a je vyjádřena aj od odborníků z řad policie, celnice a jiných bezpečnostních služeb v zahraničí. Při zabezpečování mezinárodního policejního vzdělávání příslušníků kriminální policie působil jako odborný garant, lektor a zároveň ve většině případů moderátor. V rámci mezinárodního vzdělávání manažerů služby kriminální policie v Středoevropské policejní akademii - od roku 1997 – 2002 vykonával funkce člena mezinárodních zkušebních komisí v rámci vzdělávání v HK SEPA, od roku 2003 –

2010 bol členom mezinárodných komisií, ktoré posuzovali odbornou úroveň zpracovaní a erudice prezentácie zadané tématá ve formě studie, ktoré byli podmínkou pro udělení certifikátu o úspěšném ukončení vzdělávání (Potvrzení o těchto aktivitách tvoří posuzovaná méně dostupná dokumentace).

Pozitivně jeho pedagogická činnost byla a je hodnocená posluchači PFA Munster (osobně ocenění aj od prezidenta v PFA) a jiných VŠ ze zahraničí, kteří byli posluchači na Akademii PZ (například z České republiky, VŠ z NSR, Maďarské republiky). V systému jejich vzdělávání, na základě nimi stanovených požadavek doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD. zpracoval učební programy. V průběhu realizace těchto forem vzdělávání vykonával funkci moderátora, lektora a organizačně a technicky zabezpečoval jejich úspěšný průběh apod. Každoročně od roku 2002 – 2008 a v roku 2013 byli ze strany vedení PFA Munster vyžadované nové téma a otázky, které byli předmětem vzdělávání (respektující specializaci vzdělávání). S kolegy na katedře kriminální policie akceptoval při přípravě a realizaci jejich vzdělávání.

Při vypracování charakteristiky činnosti doc. Ing. Miroslava Lisoně, PhD., který je uveden v souladu s stanoveným hodnotícím kritériem je potřebné zdůraznit, že po čas jeho působení ve funkci pedagogického a vědecko-pedagogického pracovníka zpracoval učební programy aj pro studijní předměty zaražené do systému celoživotního vzdělávání (funkčního, specializovaného, specializačního) příslušníkův policie – pořádkový, dopravní, kriminální, hraniční a cizinecký policie, vyšetřování, ochrany určených osob a objektů (manažerův, výkonných pracovníků, expertův), justičních orgánů, prokuratury, zpravodajských služeb, sboru vězeňské a justiční strážě, celního kriminálního úřadu a jiné subjekty.

Po jeho služebném zařadení na A PZ v Bratislavě (od roku 1994) svoji odbornost využil při tvorbě studijních programů pro studijní předměty, kterých objektem je výkon operativně - pátrací činnosti, logistika pro operativně- pátrací činnost, kriminální zpravodajství, zpravodajskou činnost, a jiné.

V každém případě při tvorbě učebních programů a vytváření studijních předmětů (vysokoškolských nauk) akceptuje potřeby policejní praxe (respektující prognózy vývoje předmětu a objektu explanace).

Bez ohledu na úplnost, v posledním období je možné uvést a dokumentacemi objektivizovat práci nad studijními učebními programy pro studijní předměty, pro

bakalářské studium zpracoval předměty Operatívna činnosť 1, 2, Operatívno-pátracia služba a Spravodajská činnosť 2. Pro magisterské studium zpracoval Všeobecná kriminalita, Teória operatívno-pátracích činností 1, 2 a Operatívne systémy a procesy 1,2. a jiné.

Hodnocený doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD., od roku 2008 zastává funkci vedoucího katedry kriminální policie. Aktivně spolupracuje s pracovníky PA ČR Praha. Na této instituci je uznávanou vědecko-pedagogickou autoritou.

Závěr

Z mého hodnocení vyplývá, že doc. Ing. Miroslav Lisoň, PhD., splňuje požadavky vyplývající ze zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o změně a doplnění některých zákonů v znění dalších předpisů a Vyhlášky Ministerstva školství č. 6/2005 Z. z. o postupe získávání vědecko-pedagogických titulů nebo umělecko-pedagogických titulů docent a profesor a naplňuje všechny požadované kritéria na získávání vědecko-pedagogického titulu profesor na Akademii PZ v Bratislave.

Navrhuji, aby vědecká rada na základě úspěšného vyměňovacího konání doporučila vyjmenovat doc. Ing. Miroslava Lisoň, PhD., za profesora v odbore 8.3.1 ochrana osob a majetku.

V Praze, dne 6. 12. 2013



Prof. PhDr. Jiří Straus, DrSc.